



求助热线——  
讲述心灵困惑 聆听专家释疑

热线: 18764175582  
QQ: 541739910  
邮箱: qiwan2007@126.com

## 女婿欠下巨债, 女儿不该离婚吗

口述: 超华  
记录: 舒平

这段时间,因为女儿的事我被闹得焦头烂额。我们家就两个闺女,大女儿去年刚结婚,还不到一年的时间,就折腾出一个大窟窿来。女婿居然瞒着我们欠了100多万块钱的债,有银行的,也有高利贷,结果,讨债的人追债追到家里来了,100多万啊,对于我们这样的小老百姓,这辈子,砸锅卖铁也还不起!

这不,大女儿就偷偷地和她妹妹说,她太后悔不听爸爸妈妈的话了,她太对不起爸爸妈妈了!为什么这么说呢?当初,她和女婿谈朋友的时候,我们就不同意,我就和我姑娘说了,你找男朋友,咱不贪图他家庭条件,也不光看他长相,但是有一点,他一个大小伙子得有一个正式点的工作,你们将来走在一起,才能过上安稳的日子。

女儿不听,闹了整整8年,就差没和我断绝母女关系,最后,我们只好让步,同意他们结婚。可是,才不到一年,就东窗事发了!女婿把他们结婚的新房拿到银行去抵押贷款,前前后后又贷了100多万,说是投资做生意,结果,鸡飞蛋打,公司不行了,这么多的债务他怎么还?

关键的一点是,这么重要的事,他全瞒着女儿和我们,这不是欺骗我们吗?结婚前,还信誓旦旦,他会让我女儿过上幸福的生活,现在一屁股的债,别说幸福的生活,就连最起码的生活也保障不了!之前就觉着他成天跑业务,搞推销,顾不了家,现在,摊上这么重的一个包袱,怎么还能和他在一起?

我们就和女儿说,趁你们结婚时间还不长,又还没有孩子,赶紧离婚了事,你还有大半辈子,不能就这么耗下去了,这个债务太沉重,咱背不起,也不是我们不愿意帮助他,实在是我们没这个能力帮助他。咱们只能桥归桥,路归路,各人顾各人的。

可是,女儿后悔是后悔,要她离婚,她还下不了决心,用她的话说,她对女婿还有感情,说什么也不愿意在这个时候离开他,说是不愿意做落井下石的事。可是,不离婚,讨债的三天两头上门要钱,这日子怎么过下去?

何况,女婿他是有错在先,结婚前,他就欺骗我们,欠的债都瞒得死死的,要不是这回讨债的人上门了,还不知道他要骗我们到什么时候,这样的人,你跟着他过日子,能安心吗?他就是拆东墙补西墙,完全靠不住!

一句话,当初我们就不应该同意他们结婚,现在说什么都白搭,只能快刀斩乱麻,离婚,一了百了!这一次,我和老伴都态度坚定,不能看着女儿一错再错了,对吧?可是,我们家这孩子,那是不撞南墙不回头,撞了南墙也不回头,这才是要命啊!

怎么办?道理都明摆着,她就不离,明知道错了,也不离,肠子都悔青了,也不离!为了这个,她都不大和我们说话了,有什么大事小情,也都是她们姐妹俩说说,小女儿再给我们透露一点半,急得我们像热锅上的蚂蚁。

这不,这么好的天,周围的老姐妹们,三三两两都出门旅游去了,散心去了,我这愁得饭也吃不好,觉也睡不好,整个人心头跟揣了块大石头似的,压得人心慌慌的。到了我们这个年纪,孩子的事就是天大的事,我怎么才能劝闺女,把这婚给离了,咱重新再开始,不好吗?



【专家援助】

## 让女儿做自己 婚姻航船的舵手

□张 冷

(山东城市建设职业学院副教授、国家注册心理咨询师)

本案例的中心问题,是母亲希望结婚不久的女儿离婚,原因是女婿欠下巨额债务,并一直隐瞒这一事实。母亲一为女儿未来生活担忧,二为女婿的行为感到气愤。

为人父母都希望孩子过上好日子,家有女儿者尤其希望她找个好婆家,嫁个好老公,以便将来衣食无忧,平安幸福。然而,曲曲折折的人生路上,总有一些事情不以个人意志为转移。就像这位母亲,她希望女儿找的丈夫有一份正式点的工作,可女儿却偏偏喜欢上一个没有稳定工作的男子;她希望女儿跟欠下一屁股债的男人离婚,可女儿偏偏割舍不下这份感情。此景此情,爱心切切的母亲难免陷入焦虑不安中。如何改善这一局面呢?我们不妨从以下几个方面考虑:

母亲试着调整一下所处的位置。不难看出,在这场婚姻中,母亲始终把自己放在一个主体位置上。恋爱时,她不同意女儿所选的意中人,以至于这场恋爱马拉松跑了8年;婚后一年,她又力主女儿离婚,导致女儿痛上加痛,自己也深陷焦虑之中。母亲不能管孩子一辈子,女儿是成年人,于法,她已具有完全民事行为能力,可以对自己的行为负责;于理,她有权按照自己的意愿选择配偶,不必受他人左右;于情,8年恋爱,一朝成婚,近10年的感情投入,她岂能说离就离。因此,尽管是母亲,如果女儿没有让她帮她决断,母亲就不能将自己的主观意愿强加给孩子。可以试着和女儿“平起平坐”,多进行一些朋友似的沟通交流,提出长辈的建议,但尊重女儿的选择,让她成为处理问题的主体。

积极沟通,找出解决问题的最佳方案。这一事件的中心问题是债务问题,对于普通百姓来说,百万巨债,谁都无法等闲视之。然而,既然问题已经出了,埋怨、愤怒、悔恨都无济于

事,女儿离婚,逃避也不可能完全置身事外。一家人不妨试着坐下来,心平气和,开诚布公地进行面对面的交流沟通。让女婿讲清楚借款的前因后果以及今后的打算,根据具体情况,由女儿来决定是分道扬镳,结束这段婚姻,还是继续留在婚姻里。如果是后者,又有哪些可行的办法能够分期分批地偿还债务。

珍惜缘分,守护真情。案例中说女婿之前“成天跑业务,搞推销,顾不了家”,由此看来他是在打拼事业,而打拼的目的之一是为了“让女儿过上幸福的生活”。也许正是这个原因,女儿才“不愿意在这个时候离开他”“不愿意做落井下石的事”。不难看出,女儿女婿有着很深的感情基础,父母干涉了8年,但女儿最终还是嫁给了意中人,这说明男孩子身上一定有值得她爱、值得她执著坚守的东西。选定一个配偶,需要接纳的不仅是他的优点,更要正确面对其不尽如人意的地方。8年的权衡,想必女儿已经做好充分的心理准备去接受男方的一切。如果男方真是处在创业的艰难期,一个为爱而嫁的女人,确实不该此时提出离婚。不仅如此,还应格外体贴、关心、帮助丈夫,安慰他、辅佐他,出谋划策,与他一起渡过难关;珍惜缘分,共同守护这份来之不易的真情。

尽管民间不乏“夫妻本是同林鸟,大难临头各自飞”的实例,但夫妻同甘共苦、不离不弃,最终历经磨难走向幸福的实例也不少见。家和万事兴,夫妻同心,其利断金。如果一家人能被真挚的爱情、亲情捆绑在一起,齐心协力,共同面对困难,100万也许不再是一个让人不寒而栗的数字。当然,如果男方不务正业,行违法乱纪之事而欠下巨债,那就另当别论了。但无论如何,这位母亲都应调整好心态,让女儿做自己婚姻航船的舵手。

【心灵驿站】

## 关于瑜伽 我还想说……

□孟 莹

贵报今年5月20日发表了我的文章《瑜伽使我走进了身心和谐的世界》,国内的朋友看到后也有与我联系的。其中谈到国内的瑜伽也在升温,这使我很高兴。日本现在是全国瑜伽热,应该说这是好事。但是,瑜伽热中出现的一些背离瑜伽主旨的炒作苗头,也引起了瑜伽人士的担忧。例如有的把瑜伽编排得像体操和舞蹈,表面看节奏明快统一,也很美观,音乐也非常动听,但是,这种忽视个体差异感受的做法值得商榷。瑜伽是用健康的理性思维来控制自己的行为。印度瑜伽产生已有数千年,数百年前美国引进印度瑜伽并加以科学研究和解释,创建了以人类骨骼解剖学为基础的现代瑜伽。这两个系统的瑜伽不求速成,始终沿着天人合一,师生传承,塑心为主,塑身为次,个体修炼为主的做法发展着。理论上瑜伽有自我保护和修复的免疫力,是能够抵御各种不良诱惑的。我相信,偏离瑜伽基本精神的做法不会持久。我想说的是,瑜伽不是竞技体育,不是文艺和舞蹈演出,任何功利的想法和做法都不是真正的瑜伽。

谈到师生传承,我在这里给朋友们介绍一点我和我的老师之间在修炼和日常生活中交往的故事。我刚开始跟我的老师学习瑜伽时,进步比较快,对老师心存感激,对老师说“谢谢”比较多。老师总是制止我说,你不要谢我,你进步快是你的悟性好,与我没有关系。我对每一个学员上一样的课,说一样的话,有的进步快,有的进步慢,就是因为学员的悟性不一样。我在瑜伽方面取得一点成绩后,老师忙不过来的时候,就会叫我去代替她上课。上完课后,老师总是把讲课费亲自送到我的家里。我不收,说给老师帮个忙不要报酬。老师说,你替我上课,这是你付出的劳动,就应该得到报酬。你要是不收,以后我就不会再请你代课了。我和老师之间无论是公事还是私人交往,没有一分钱是“人情钱”或“面子钱”。再后来,我发现老师虽年过半百却身轻似燕,健步如飞,非常有青春活力。我问老师保持青春的“秘诀”,老师没有正面回答,只是笑了笑说:“你也会的。”有一次上完课,在整理瑜伽教室的卫生时,我偶然发现老师比我们任何一个学员都干得快又好。我进一步观察她的动作,发现了老师整理卫生时的节奏感,这使我想起了一句老话:学艺不分课里课外,养成贵在持之以恒。我想老师的秘诀是否就在那里呢?

谈到瑜伽和舞蹈的关系,我老师的老师,一位美国瑜伽专业教师,她来日本讲课时讲到了这个问题。这位老师是芭蕾舞家转入瑜伽的,她说,著名世界电影明星和芭蕾舞明星赫本到了老年疾病缠身的时候,她的芭蕾艺术生命和本身的自然生命就一起结束了。而我老师的老师接受了赫本的教训,她带着芭蕾进入瑜伽,使瑜伽放射出芭蕾光彩的同时,又延长了她本人芭蕾舞的艺术生命,提高了自己的身体素质,这其中的诀窍就是从功利演出到身心愉悦的转变。这位瑜伽老师坚持吃素和不杀生的瑜伽原始理念,也表现出她对瑜伽的真诚纯洁。